

江阴市徐霞客镇探索历史文化街区建设新路

3800万元“造”出“明清一条街”

1.6公里长的老街，如果按照传统的思路进行拆迁改造，最起码投人在数亿元。在刚刚结束改造的江阴市徐霞客镇“明清一条街”改造工程中，当地政府换了思路进行立面改造，只花了3800万元，就使传统的老街旧貌换新颜，成为整个徐霞客旅游风景区的新亮点。改造后的老街到底是什么样子，《生活无锡》近日进行了探访。

老街旧貌换新颜

徐霞客镇位于江阴市南部，面积110平方公里，其中水面面积700公顷，户籍人口10.725万。2003年由璜塘镇、马镇镇、峭岐镇三镇合并，因是历史名人徐霞客的故乡，遂名霞客镇。2007年更名为徐霞客镇。

这次进行改造的原马镇大街，是整个旅游改造项目的一部分。据当地政府介绍，马镇大街原本是当地的一条中心街道，街道两旁有大量的商铺、学校、民宅。但由于缺乏规划，街道两侧的店铺杂乱无章，与整个镇区旅游文化氛围格格不入，为此镇政府启动了改造，规划将其打造成一条具有明清风格特色的街道，吸引游客到此观光购物，感受明清风貌。据了解，整个改造工程从今年3月份开始启动，到5月底基本结束。



“明清风貌街”为徐霞客镇增色不少

10万游客来玩耍

走在改造完成的马镇大街上，一股浓郁的明清文化氛围扑面而来。仿古砖墙映衬下的是各式各样的店铺。这些店铺的外墙上大多进行了一番仿古粉刷，不少楼房原来的廊檐上还加上了“挑檐”，有的玻璃橱窗外加了木质的花格，店铺的招牌也统一换成了古色古香的木牌匾，一些酒店、商场的门楼还特意改造成古典的木结构立柱门楼式样，让人恍惚觉得回到古代，亦或是在古代电影拍摄基地闲逛。

站在木质门楼外，宏锦楼饭店的老板徐慧显得心情舒畅。她说，改造是今年4月份涉及到他们饭店的，整个改造

过程都是镇里出的钱，基本上一个月时间就把他们原来很普通的酒店外立面改造成现在古色古香的样子。比起改造前，现在饭店的样子好看多了，许多来饭店吃饭的客人觉得很新奇，很气派。“五一节很多到徐霞客镇玩的游客到店里吃饭，他们对门外的建筑风格很有感觉，还建议我把店里也改造成传统的古典风格，我在犹豫要不要把店里也改造一下呢。”徐慧说。

自徐霞客镇大力推广旅游，将马镇大街改造成“明清风貌一条街”以来，到徐霞客镇旅游的人越来越多，附近江阴、无锡等地许多旅行社都组织游客前来瞻仰游圣故里。

“估计光五一节期间到徐霞客

镇来玩的游客就超过10万人次。”镇政府有关人士说。

改造方式引思考

事实上当初如何进行马镇大街改造经历过一番思索。据当地政府有关人士介绍，按照传统历史文化街区改造的思路，一般位于改造范围内的民居、建筑统统都要进行拆迁，然后再由专业的施工队重新建造仿古建筑。但是这种方式投资巨大而且花费时间长。据估算，马镇大街长达1.6公里的改造范围，如果按照传统的拆迁改造思路，投资最起码在4亿元以上，而且涉及到拆迁等工作。

如今的改造只是对现有建筑的外立面进行仿古改造，在不影响建筑整体结构的条件下。徐霞客镇政府专门邀请了清华大学美术学院的专家进行改造设计，改造的目的一是打造旅游环境，二是增强文化氛围。据了解，在新的改造思路指引下，沿街308户单位共建设了37座门楼，使用了4500个挑檐、197处橱窗花格、203个木牌匾，总投资才3800万元就达到了复古的效果。接下来，徐霞客镇政府还要成立专门的老街管理办公室，负责“明清风貌一条街”的管理维护工作，同时启动二期工程对沿街的管线重新布置、路边翻修改造。

金辰 陈超 文/摄

防患于未然

演习 消防

二氧化碳灭火、轻水泡沫灭火、锅盖灭火……无锡市消防部门联手广益街道举行了一场别开生面的“消防运动会”，百余名消防志愿者在消防队员的指导下，学习、应用各种技能灭火。

计雨禾 薛晨



江阴“6711”方案保河道整洁

“每周工作6天，每天工作7小时、每月报酬1100元。”从今年年初开始，江阴青阳镇通过实行“6711”工作方案，使得全镇总长124.499公里的124条引排河道面貌焕然一新，卫生面貌得到了较大的改观，同时有效地改善了全镇居民生活环境和社会投资环境。

为确保“6711”方案工作的全面实施，今年2月起，青阳镇镇村两级自筹资金，通过镇村推荐和社会公开招聘的途径组建了一支适应管理需求的河

薛晨

环保部门当起“老娘舅”仁和花园居民松了口气



涂层企业加装的废气收集处理设备 陆媛 摄

场“会诊把脉”。并与金山北7家涂层企业的负责人座谈交流。环保专家指出了几家企业的废气治理和排放中存在的问题，如：原料堆放场所敞开、废气的捕集效果不好、室外排气筒过低等。针对这些问题，专家们提出了针对性的建议。

春节过后，几家企业立即着手整改。根据企业自身的情况，分别增加了废气收集处理设备，并将原排气烟囱改向，不再对着仁和花园。为此，投入最多的一家企业花了三四十万元用于设备改造。

城市规划需先行

环保部门和企业的改造措施取得了一定效果。然而，废气却始终无法根治。对此，居民们表示理解，却也无奈，“我们知道环保局能做的努力他们都做了，这些企业大多是小作坊式的，他们能改进的也改进了。要根治这一问题，只能等到化工企业全部搬迁了。然而，造成这个现状，跟当初的规划很有关系。在我们小区建造以前，化工区就存在了，为什么离这么近，这一地块还会开发成为居民区？”

据了解，居民小区与工业企业挨得太近，引发居民投诉的远非仁和花园一家。随着城市化发展步伐的加快，原本位于城郊的不少工业区如今被居民小区包围，由此产生的环境污染投诉也令相关部门头疼不已。据悉，北塘区正加快产业结构调整，金山北工业园将调整为科技园区，减少对居民和周围环境的影响。

相关人士认为，企业搬迁不单需要较长的过程，而且“伤筋动骨”，对企业和小区居民都是一种“折磨”。如何减少和避免这样的问题，仍需规划先行。

金辰 陆媛

害人又害己

禁车道上开病车撞死骑车七旬翁

男子张某驾驶制动效能不合格的病车（重型自卸货车）在封闭施工、禁止车辆通行的路段运绿化用的土方，结果将一骑三轮车的七旬翁撞死。昨日因涉嫌过失致人死亡罪，犯罪嫌疑人张某被无锡市滨湖区检察院依法批准逮捕。

37岁的张某系河南省淇县人。原是无锡市某市政建设工程有限公司驾驶员。今年6月12日凌晨4时左右，张某驾驶制动性能不合格的重型自卸货车，沿着一封闭施工、禁止车辆通行的无锡市吴越路由东

蔡安民 陈超

陪客主客起口角主人狂殴劝架客

兴了。随后，两人开始争吵。马某见状，认为王某是自己宴请的“主角”，王某某是“配角”，王某某行为有失自己面子，即呵斥王某某：“给我滚”。刘某上前劝解，马某更不高兴了：“你再帮王某某说话就揍你”。王某某见状离开，刘只得离开。后马某和王某（另处）等人携带橡皮棍去找王某某，“算账”而未找到，即把气撒在刘某身上。马某与刘某扭打在一起，王某用菜刀、砖块将刘某右腕部打伤。经法医鉴定，被害人刘某右腕部等处有疤痕18cm，右腕骨骨折，右腕骨撕脱骨折，已构成重伤。今年5月13日晚9时，公安人员在宁波市邱隘镇横泾村民房内将马某抓获归案。蔡安民 陈超

居民：备受废气困扰

原本以为买的新房置身“天然氧吧”，却没想到离工业园区仅一路之隔。经过环保部门多次调查和协调，相关企业改进了处理设备，调整生产时间，居民频受废气困扰的情况得以有效改善。

在沟通中，不少居民提出要关闭这几家涂层厂，环保部门犯了难。“废气有几万种，但我国法律规定的废气仅100多种。涂层行业排出的废气会对人体产生多大的影响，法律尚没有认定，我们只好参照相近气体的标准。但是，我们没有关停这几家企业的法律依据。”北塘区环保局局长王澍说，“以前我们根据群众举报，对一家企业排放的丙烯酸甲基进行过专业监测，结果该气体的含量是百万分之0.8到百万分之1之间，远没达到国家不超过百万分之30的排放标准。人的鼻子是非常敏感的，只要含量达到0.5就可以闻到了。在气压较低、天气恶劣时，特别容易闻到异味。”

环保当起“老娘舅”

企业关停不了，居民意见很大。为此，环保部门不厌其烦做起了“老娘舅”，寻找双方都能接受的平衡点。今年春节前夕，环保部门请来了江南大学、市化工研究院和市科研部门的环保专家现

环保：关厂于法无据

接到举报后，环保部门